

金水字〔2021〕1号

关于印发《2021年金乡县水务工作要点》的通知

局机关各科室，局属各单位：

现将《2021年金乡县水务工作要点》印发给你们，请结合各自实际，认真抓好贯彻落实。

金乡县水务局

2021年1月7日

(此件主动公开)

2021年金乡县水务工作要点

认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入践行习近平总书记“十六字”治水思路，坚持“水利工程补短板、水利行业强监管”总基调，全面推动水工程、水资源、水安全、水生态“四水同建”，为我县高质量发展提供全方位的水利支撑。

一、补齐水利工程短板

(一) 大力实施重点水利工程建设。不断加大基础水利建设，全面推进重点水利工程建设。完成 2020 年度冬春防洪排涝工程建设，构建起科学合理的防洪排涝体系。加快推进东鱼河治理工程建设进度，完成淮河流域重点平原洼地南四湖片治理工程收尾工作。完成地下水超采区综合治理项目，进一步提高地表水利利用率。实施湖西白马河金乡段治理工程，加快推进项目设计、招投标工作。

(二) 统筹推进城乡供水一体化工程建设。按照城乡供水一体化规划，全力推进各项工程建设。完成高河净水厂二期工程，提升城区管网日供水能力。实施规模化水厂连通工程，推进农村供水站到村头的供水管道升级改造，建设卜集镇水源工程。扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务，申报 2021 年度城乡供水一体化专项债券。全力争取上级资金，实施 100 个村的村级主管网改造。继续做好饮水安全脱贫攻坚保障工作，动态管理贫困人口饮水问题，确保饮水安全。积极对接上级部门，大力推进引黄西线工程建设，认真筹备羊山水库建设手续。

二、强化水利行业监管

(一) 加强水资源监测体系建设。做好重点河流、湖泊断面水文监测点建设工作，在 12 条骨干河道关键节点建设 74 处流量、水位、视频监控监测设施。严格落实水资源管理制度“三条红线”，加大取水许可事中事后监管力度，按照“一户一档”建立取用水档案，实施动态监督管理。推进取用水专项整治行动，核实取水许可证办理情况、计量设施安装运行情况、年实际用水情况、水资源税交纳情况等，建立取用水户问题台账，加强取水许可、总量控制、从量计征的规范化管理。

(二) 纵深推进河湖长制工作。大力推动河长制湖长制从“有名”到“有实”全面转向，开展河湖“清四乱”常态化行动，重点解决历史遗留问题和沉疴痼疾，

推进河长制工作向农村重点干沟渠延伸。加大河湖保洁工作，将其纳入人居环境工作统一实施，并列入年底综合考核范畴。积极筹备省级美丽示范河湖工作，重点推进金济河和金平湖水污染防治、入河排污口清理整治、水域岸线管控等专项行动，打造“河畅、水清、岸绿、景美”的河湖景观。

（三）提升水旱灾害防御能力。加强工程日常巡查，重点做好汛前水旱灾害防御工程隐患排查工作，建立“一河一表”排查档案，全面排除各类防汛隐患。修订完善重点河道水旱灾害防御预案。全面梳理防汛物质需求，及早补充防汛物质。密切监视雨情、水情、工情，严格执行 24 小时值班值守，抓好汛情会商。会同有关部门做好洪水和防范强降雨等预警信息发布工作。

（四）强化水利工程管理运行。按照省市水利工程标准化管理要求，进一步落实管理责任，划定管理保护范围，加强管理人员培训，全面提高水利工程运行管理水平。重点推进洪庙节制闸、李楼节制闸、曹庄橡胶坝、吕庙节制闸、淳集节制闸等 8 个闸坝的标准化管理。同时，加强对镇街管理水利工程标准化管理工作的组织指导，积极争取乡村振兴重大专项资金支持。

（五）严格落实安全生产和大气污染管控责任。紧绷安全生产责任弦，开展水利行业大排查、大整治，坚持“横向到边、纵向到底”，狠抓在建、在管水利工程项目以及其他重点领域的安全监管，建立健全水利安全生产风险分级管控和隐患排查治理机制，形成齐抓共管的合力，切实防范事故发生。同时，紧盯“八个 100%”扬尘治理要求，全面落实大气污染防治工作责任。督导施工企业落实物料堆放覆盖、物料密闭运输、出入车辆清洗、扬尘在线监控、扬尘监督人员配备等环保措施，确保施工企业各项环保措施落实落细。

三、坚持党的建设统领

（一）全面深化党的建设。以党的政治建设为统领，推进全面从严治党政治责任、党风廉政建设责任制和意识形态工作责任制，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚持以党的政治建设为统领，加强理论成果转化，落实“党建+N”工作模式，推进党建与水利工作深度融合、齐头并进，把党建效应最大化地转化为推动水利事业高质量发展的强大动力。

（二）提升水务工作执行力。加强干部队伍建设，强化执行意识，加大执行力度，心思放到一线、工作抓到一线，说了算、定了干、按期完，确保各项凡事有交代、件件有落实、事事有回音。深化改革创新，善谋善为，善作善成，探索推进智慧水利建设，实现水利事业高质量发展。认真贯彻落实中央八项规定精神，驰而不息纠“四风”，以廉洁履职铸就水利品质，以提升执行力开创水利新格局。深化“放管服”改革，优化营商环境，做好文明城市、文明单位建设和统战工作。